



**Данное издание оцифровано
в Воронежской областной
универсальной научной библиотеке
им. И.С. Никитина**

394018, г. Воронеж, пл. Ленина, 2 / ул. Орджоникидзе, 36

Понедельник–четверг 9.00-20.00
Суббота, воскресенье 12.00-20.00
Пятница -выходной

<http://vrnlib.ru>
<http://vk.com/vounb>
e-mail: vounb@mail.ru
+7 (473) 255-05-91

НЕОФИЦИАЛЬНАЯ ЧАСТЬ
ВОРОНЕЖСКИХЪ
ЕПАРХИАЛЬНЫХЪ ВѢДОМОСТЕЙ

ГОДЪ XXI.

№ 7

АПРѢЛЯ 1.

ПОУЧЕНИЕ.

Такъ говорилъ великий Пророкъ Божій Исаія, ветхозавѣтный евангелистъ, видѣвшій многое будущее объ Іерусалимѣ, какъ бы настоящее. Онъ зналъ современное ему уничтоженіе своей страны и Святаго Града и предвидѣлъ великую славу его, когда въ немъ совершился наше искупленіе.

Не умолкали о Сионѣ и Іерусалимѣ и уста Давида Царя во всѣ дни его жизни. Возводилъ и онъ очи свои въ горы, откуда всегда получалъ себѣ помощь и утѣшеніе (Пс. 120, 1). Еще ближе, досточтимѣе и дороже Іерусалимъ—градъ Святый для насъ христіанъ православныхъ, сохранившихъ ученіе Христа и апостоловъ въ чистотѣ. Тамъ Голгоѳа, гдѣ Христосъ руцѣ распостеръ; тамъ гробъ Христовъ—источникъ нашего воскресенія. Тамъ Сионская горница, гдѣ апостолы получили Духа Святаго. Тамъ каждая пядь земли означенова на дѣлами Христа Спасителя нашего. По этому-то благодарные христіане, отъ лѣтъ древнихъ, пламенѣя любовію къ Св. Землѣ, предпринимали путешествія ко гробу Господню, исполненный все-

возможныхъ лишений и скорбей. Душа христіанская стремилась облобызать Голгоѳу, обагренную кровью Спасителя, преклониться предъ гробомъ Господнимъ и излить здѣсь скорбь свою. Іерусалимъ есть любимое мѣсто и для русскихъ богоомольцевъ, почти отъ самыхъ первыхъ дней христіанства на Руси. Путешествовали русскіе туда и моремъ, и сушою, и много имѣли бѣдствий на пути.

Въ послѣдніе годы особенно усилилось путешествіе во Св. Градъ, благодаря улучшеннымъ и удешевленнымъ путямъ сообщенія и устройству бесплатныхъ помѣщеній русскихъ въ Іерусалимъ и въ другихъ мѣстахъ Палестины. Каждый годъ ходитъ туда на богоомолье изъ Россіи до трехъ или болѣе тысячъ человѣкъ.

Для нихъ тамъ за стѣною Іерусалима устроены дома. Но теперь эти помѣщенія стали тѣсны. Наплыў богоомольцевъ превзошолъ ожиданія строителей. Нужно расширить постройки, устроить тамъ удобное помѣщеніе и для теплой воды; нужно занять богоомольцевъ на чужой сторонѣ религіозными бесѣдами и душеспасительнымъ чтеніемъ,—нужно книгохранилище, библиотека для чтенія и книжная лавка. Нужны и живые, толковые спутники по святымъ мѣстамъ собственно для православныхъ славянъ. Да и на раскопкахъ русскихъ рядомъ съ храмомъ Воскресенія и съ гробомъ Господнимъ нужно устроить что-либо прочное къ чести русского имени. А на все это нужны средства.

Богомолецъ русскій, православный не можетъ не видѣть бѣдности, неграмотности и религіозной темноты православныхъ арабовъ, заселяющихъ Палестину, уловляемыхъ иновѣрцами. У бѣдныхъ, жалкихъ арабовъ православныхъ нѣтъ ни школъ, ни благотѣпно обставленныхъ храмовъ; пастыри ихъ туземные жалки по бѣдности и образованію. А не много съ нашей стороны и нужно то, чтобы оживить вымирающее православное арабское народонаселеніе.

Радостно встрѣчается оно каждое любвеобильное вѣяніе

русского сердца. Воть и примеры: лишь только Православное Палестинское Общество устроило въ Назаретѣ школу для православныхъ девоочекъ, какъ она быстро наполнилась (тамъ теперь до 200 ученицъ) и ученицы, ходившія въ иновѣрныя школы, оставили ихъ и перешли въ русскую школу; съ дѣтьми и родителями отшатнувшіеся отъ православія по обольщению иновѣрцевъ, возвратились къ православію. Устроилась благотворно въ Меджедилѣ русская церковь во имя препод. Сергія Радонежскаго. И этому храму не сказанно рады православные арабы.

По этому православные христіане ради чести и вліянія русского имени на Востокѣ, для спасенія своей души и для блага православныхъ соотечественниковъ и туземцевъ,—явите свою посильную помощь денежными пожертвованіями на вышепизложенія нужды. Да не умолкнетъ русское сердце ради Сиона и русская милостыня во Святую Землю чрезъ русское Православное Палестинское Общество да усилится. *Иже даетъ убогимъ не оскуднеть* (Прит. 28, 27). *Милую нищаго взамъ даетъ Богу* (Прит. 19, 17). *Милостыня отъ смерти избавляетъ и тая очищаетъ всякъ грехъ. Творящія милостыни и правды исполняются жизни* (Тов. 12, 9), удостоятъся оправданія предъ Господомъ и вѣчно будутъ жить съ Нимъ въ Іерусалимѣ Небесномъ (Евр. 12, 22). Аминь.

П О У Ч Е Н I Е

ВЪ ВЕЛИКІЙ ПЯТОКЪ.

Уа, разоряй церковь и трёми
денами созидаай... сиди съ кре-
ста. (Мар. XV, 29).

Надъ кѣмъ это толпа беззаконныхъ іудеевъ такъ нагло
издѣвается? Къ кому изъ трехъ повѣшенныхъ на крестахъ от-
носится такое дикое злорадство? Къ двумъ разбойникамъ, ко-

торые убийствами заставляли трепетать каждого за свою жизнь? О, вѣты! Разбойники, вися на крестахъ, не видѣли со стороны праздной толпы никакого для себя оскорблѣнія, хотя и заслуживали того. Стрѣлы излѣвателѣства направлены противъ ни въ чемъ неповиннаго Іисуса. Воть вѣмъ неблагодарные люди платить за всѣ благодѣянія, какими осыпалъ ихъ Іисусъ. Забыто все! Вместо состраданія и соболѣзванія къ не заслуженнымъ крестнымъ страданіямъ Іисуса толпа неистово хохочеть; вмѣсто печали выражаетъ крикъ безумной радости; вмѣсто слезъ, при воспоминаніи о Его безчисленныхъ благодѣяніяхъ, язвительно киваетъ головами. Читая исторію о жизни Іисуса, не хочется вѣрить, чтобы такъ могли поступить люди, какъ поступили іудеи со Христомъ. Въ самомъ дѣлѣ видѣть праведныйшаго человѣка, какимъ былъ Іисусъ, и за то величать его обманщикомъ, слышать поученіе о вѣчномъ спасеніи людей,— и за это насмѣхаться надъ проповѣдникомъ, пользоваться многоразличными благодѣяніями— и въ то же время преслѣдовать благодѣтеля, видѣть чудеса— и называть чудотворца бѣсноватымъ, наконецъ, схвативъ его, какъ злодѣя, заушать, бить, плевать, повѣсить на крестъ и надъ умирающимъ въ страшныхъ мукахъ насмѣхаться— возможно ли, чтобы такъ могли поступить люди?... Такъ и хочется сказать, что это были не люди, а лютые звѣри въ образѣ людей. И еслибы васъ спросить, православн., не поступили ли бы и вы такъ съ Іисусомъ, то напередь можно быть увѣреннымъ, что всѣ вы въ одинъ голосъ откажетесь отъ такого безбожнаго злодѣянія.

Откажетесь!... но только на словахъ... Если внимательнѣе всмотрѣться въ нашу жизнь и наши дѣла, то, кажется, мы не лучшѣ поступили бы съ Іисусомъ и поступаемъ. «Какже это такъ, сохрани васъ, Господи, скажетъ кто-нибудь. А вотъ послушайте, кто изъ насъ неповиненъ и кто виновенъ въ преслѣдовавіи и смерти Іисуса. Неповиненъ тотъ, кто соблюдаетъ Его св. Заповѣди и любить ближніхъ, какъ самого себя,— кто оберегается дѣлать зло ближнимъ, удерживая языкъ свой отъ

лжи, лести и клеветы; кто не радуется, а сострадает несчастью ближняго, снисходительно относится къ погрѣшностямъ другихъ и удерживаетъ себя отъ осужденія и насмѣшекъ; кто благотворить ближнимъ или добрымъ совѣтомъ; или материальною помощью, но никогда не завидуетъ, удерживая руки свои отъ присвоенія чужого добра, и не причиняетъ вреда ни чести, ни добруму имени близкихъ; кто старается жить въ мирѣ и согласіи со всѣми и избѣгаетъ ссоры и вражды; кто, при своихъ достоинствахъ и преимуществахъ, не гордится предъ другими, не унижаетъ заслуживающихъ уваженіе и прямодушно относится ко всѣмъ; однимъ словомъ, тотъ неповиненъ въ страданіяхъ и смерти Иисуса, кто, въ отношеніяхъ своихъ къ ближнимъ, поступаетъ по совѣсти, по правдѣ и никогда не кривить душою. А скажите, много ли между нами такихъ людей? На нихъ даже трудно указать: такъ ихъ мало! Хотя они были, есть и будутъ до послѣдняго дня сего міра. Всѣ же мы, въ отношеніяхъ нашихъ другъ къ другу, не поступаемъ добросовѣстно и честно и не соблюдаемъ правды. Солгать, обмануть, присвоить и утаить чужое, сдѣлать зло ближнему безъ всякаго съ его стороны вызоза, напрасно оскорбить человека, осмѣять его и оклеветать, не имѣть никакого уваженія и почтенія къ старшимъ нась и стоящимъ выше нась, преподать, вместо доброго, иногда худой совѣтъ, отвѣтить на доброе отношеніе близкихъ неуваженіемъ и пренебреженіемъ, платить за благодѣяніе, благотвореніе и услуги неблагодарностью и, при несчастіи благодѣтеля, злорадствомъ даже, наружно относиться къ ближнему, какъ къ другу, а на сердцѣ таить къ нему чувство недоброжелательства и ненависти и тайно даже вредить ему, не сдержать слова, измѣнить клятвѣ—всѣ эти и многіе симъ подобные пороки, осмѣялись сказать, едвали не обыденные среди нась, и большая часть изъ нась, въ большей или меньшей степени, повинна въ этихъ порокахъ. Не напрасно же мы воимъ въ одинъ голосъ, что теперь нѣть правды между людьми, а одна ложь, хитрость, недобросовѣстность, лукавство. А всѣ эти по-

роки господствовали и среди іудеевъ. Теперь я въасъ и спрошу, православные, чѣмъ же лучше іудеевъ, распявшихъ Христа?..

«Мы дѣлаемъ зло другъ другу, скажетъ кто, а іудеи дѣлали зло самому Сыну Божію и распяли Его». Только этого еще у насъ недостаетъ! Но, явись къ намъ такой человѣкъ, который бы, подобно Іисусу, сталъ неумолимо изобличать насъ въ неправедной жизни, то, кажется, мы поспѣшили бы отѣлаться отъ него... При томъ іудеи преслѣдовали и потомъ распяли Іисуса не какъ ожидаемаго ими Мессію—Христа, а какъ обыкновенного человѣка, котораго они считали не выше пророка. Значить іудеи такъ безчеловѣчно поступили съ Іисусомъ по неизвѣднію, по незнанію. Это подтверждаетъ и самъ Іисусъ въ молитвѣ со креста къ Отцу небесному: *Отче, прости имъ, ибо не знаютъ что дѣлаютъ.* (Лук. XXIII, 34). Между тѣмъ мы вѣруемъ, что Іисусъ есть «Сынъ Божій, пришедшій въ міръ грѣшниковъ спасти»; тѣмъ не менѣе не перестаемъ Его, подобно іудеямъ, оскорблять,—преслѣдовать, клеветать, плевать, заушать, расцинать. Когда и какимъ образомъ, спросите. Да неужели вы до сего времени не знаете, что все, что мы не дѣлаемъ ближнему своему—добро ли, зло ли,—то дѣлаемъ самому Іисусу Христу? *Что вы дѣлаете меньшимъ моимъ братьямъ,* говорить Онъ, *то Мнѣ дѣласте* (Мо. XXV, 34—45). А всѣ мы, вѣрющіе во имя Его,—меньшие братья Іисуса, а Онъ—старшій нашъ братъ по Своему человѣчеству. Іудеи преслѣдовали Іисуса только три съ половиною года и, распявъ Его, насмѣялись надъ Нимъ и ушли; а мы преслѣдуемъ и насмѣхаемся надъ Нимъ, въ лицѣ нашихъ ближнихъ, во всю свою жизнь, до глубокой старости и до самой могилы. Не оправдывайтесь, братія, г҃емъ, что мы хотѣ и грѣшили, однако же стараемся умилостивить Бога—постомъ, поклонами, жертво-приношеніемъ въ церковь, благотвореніемъ бѣднымъ и другими добрыми дѣлами. Все это исполняли и іудеи и, можетъ быть, въ гораздо большей мѣрѣ, чѣмъ мы. Одного у нихъ не доста-

вало — того, что они не жили по правдѣ, не имѣли любви другъ къ другу и творили беззаконія, какъ и между нами, вместо правды и взаимной любви, начинаютъ царить ложь и лукавство. Притомъ іудеи были убѣждены, что души какъ пра-вѣдниковъ, такъ и грѣшниковъ по смерти шли во адъ, какъ и на самомъ дѣлѣ было, и потому спѣшили насладиться земною жизнью, а неправда, какъ свидѣтельствуетъ опытъ, даетъ большои просторъ для наслажденія жизнью земною. Мы же вѣ-руемъ и убѣждены, — и наша вѣра подкрепляется безчислен-ными знаменіями и чудесами, совершающимися въ церкви Хри-стовой и среди вѣрующихъ, — что, со дня смерти и воскресенія Иисуса Спасителя нашего, души благочестно, праведно, и пре-подобно пожившихъ на земли по смерти переходятъ въ рай и только души не раскаянныхъ грѣшниковъ, любившихъ въ зем-ной жизни ложь, неправду и беззаконіе и предпочитавшихъ удовольствія, наслажденія и прелести земныхъ жизни небесной идутъ во адъ. Однакоже, не смотря на нашу всеобщую вѣру въ жизнь загробную, мы все-таки болѣе любимъ жизнь земную, нежели небесную. Отчего, по большой части, и живемъ какъ, не имѣвшіе упованія, іудеи, распявши Христа. Богъ за не-праведную и беззаконную жизнь изъ неповинную смерть Иисуса Сына Божія разсѣялъ іудеевъ по всей земли и лишилъ ихъ на время (Римл. XI, 25) участія въ церкви Христовой. Что же сдѣлаетъ съ нами Господь за наши неправды? Если не по-каемся, лишить насть на вѣки участія и наслѣдія въ селеніяхъ святыхъ. Не обманывайте себя, брат., — всѣ дѣлающіе зло ближнему несправедливо, напр. клеветники, насмѣшники, об-манщики, лжецы, человѣконенавистники, неправедные судіи и вообще всѣ, вредящіе ближнему такимъ или инымъ образомъ, — будуть изгнаны вонъ изъ царствія Божія. *Не любяи брата пребываетъ въ смерти* (I посл. Ioан. III, 14), учить Писаніе.

Что же намъ дѣлать? какъ намъ счасти души свои? А вотъ что. Стоя предъ образомъ изъявленного за грѣхи наши и умученного за беззаконія наши Господа и Спасителя и го-

тось лобызать пречистыя Его раны, дадимъ обѣщаніе,—что-бы напицъ иоцѣлуй не былъ ни предательскимъ и ни погибельнымъ для насъ, какъ Гудинъ,—дадимъ обѣщаніе любить нашихъ ближнихъ или, лучше сказать, самаго Иисуса Христа въ лицъ нашихъ ближнихъ. Этого и требуетъ отъ насъ пострадавшій ради нашего спасенія Господь. *Заповѣдь новую даю вамъ, говорить Онъ, да любите другъ друга.. О семъ разумлютъ все, яко моя ученицы есте, аще любовь имаше между собою* (Иоан. XIII, 34—35). Аминь.

Священникъ *Иоаннъ Лозинскій.*

СБОРНИКЪ ЦЕРКОВНЫХЪ ПѢСНОПѢНІЙ РАЗНЫХЪ НАПѢВОВЪ, употребляемыхъ во Владимірской епархіи, въ трехъ книгахъ. Издание второе. Составилъ Диаконъ *Ф. Соколовъ*. Цена тремъ книгамъ съ пересылкой 1 руб. 20 коп. Съ требованіями обращаться въ губ. г. Владиміръ, къ Уподакону *Феодору Соколову*.

Поученіе.—Поученіе въ великий пятокъ.—Объявленіе.

Редакторъ, Ректоръ Семинаріи, Архимандритъ *Димитрій.*

Неч. дозв. Цензоръ Магістръ Протоіерей *П. Палицынъ.* Апрѣля 1 дня 1886 года.
Воронежъ. Въ типографії *В. И. Исаева.*